BAB IV

DESKRIPSI DAN ANALISIS DATA PENELITIAN

. Subjek dan Waktu Pengambilan Data
Subjek penelitian ini adalah peserta didik kelas XI IPA 1 di MAN 1 Kota
Mojokerto. Berdasar pemaparan di bab 3, subjek pada penelitian ini diambil

secara acak. Adapun subjek dalam penelitian ini adalah sebagai berikut:

Tabel 4.1: Nama Subjek, Kode, dan Waktu Pengambilan Data

Nama Kode Waktu Pengambilan Data
Anggun Amalia A Selasa, 12 Pebruari 2013
Rabu, 13 Pebruari 2013
Bima Saksena B Selasa, 12 Pebruari 2013
Rabu, 13 Pebruari 2013
Akhmad Muslim C Selasa, 12 Pebruari 2013
Rabu, 13 Pebruari 2013
Eria Selfi D Selasa, 12 Pebruari 2013
Rabu, 13 Pebruari 2013
Firdaus Putra E Selasa, 12 Pebruari 2013
Rabu, 13 Pebruari 2013
Fitria Indah Sari F Selasa, 12 Pebruari 2013
Rabu, 13 Pebruari 2013
Kayla Riski Nur G Selasa, 12 Pebruari 2013
Rabu, 13 Pebruari 2013
Angga Hardiasah H Selasa, 12 Pebruari 2013
Rabu, 13 Pebruari 2013
Ferdi Ardiansah | Selasa, 12 Pebruari 2013
Rabu, 13 Pebruari 2013
M. llham J Selasa, 12 Pebruari 2013
Rabu, 13 Pebruari 2013
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B. Profil Respon Subjek A

1. Deskripsi Respon Subjek A terhadap Masalah C5.1

Berikut deskripsi respon subjek A terhadap masalah C5.1. Masalah

C5.1 yang digunakan dalam penelitian ini yaitu:

“Diketahui Sin(A + B) = sinA.cosB + cosA.sinB .

a.
b.

Buktikan bahwa tersebut di atas adalah benar!
Jika ada cara penyelesaian pembuktian yang berbeda dengan nomor a,
coba anda jelaskan!
Adakah hubungan atau keterkaitan antara dua model sintesis di atas?
Setelah mengerjakan soal no. a — ¢, dapatkah anda melakukan generalisasi
sintesis terhadap masalah matematika tersebut?”’

Respon tertulis subjek A dalam menyelesaikan masalah C5.1 adalah

seperti gambar 4.1 sebagai berikut:
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Gambar 4.1

Respon Tertulis Subjek A dalam Menyelesaikan Masalah C5.1
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Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek A dapat
menyelesaikan masalah C5.1 hanya dengan cara. Hal ini juga dapat dilihat
dari hasil reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek A seperti

berikut:

P : Kenapa kamu membuktikannya hanya dari satu ruas saja?

A;1 :soalnya emang lebih mudah dari ruas kiri kak.

P : kalau pembuktian dari ruas kanan bisa nggak?

A, :tidak bisa kak, hehehe

P : oke lha, sekarang yang pembuktian dari ruas Kkiri itu kamu
membuktikannya gimana, coba jelaskan ulang?

Ais : langkah pertama, kita harus tahu dulu bahwa sina = cos(90 — a)
begitu juga sebaliknya kak.
P : terus?

A;4 : terus Kita juga harus tahu dulu bahwa cos(a — b) itu sama dengan
cosa.cosb + sina.sinb.

P . oh gitu.oke..oke... misalnya nih, kamu tahu lebih dari satu cara
dalam membuktikannya, kamu bisa jelasin nggak apa keterkaitannya
antara cara pertama dan kedua?

A;s :apayakak, paling ya sama saja.

P : maksudnya?apanya yang sama?

Ais :yapaling sama-sama utak atik aja biar sama dengan ruas sebelahnya..

P : hehehehe...... ohya, soal 1 sub d itu kenapa nggak dijawab?

A;7; : hehehe..apanya yang mau digeneralisasikan, orang ngerjainya nggak
lengkap.

P . iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek A
mampu menyelesaian masalah C5.1 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan
Ai, menunjukkan bahwa subjek A tidak bisa membuktikannya dengan cara
yang lain. Selain itu, pernyataan A; s juga menunjukkan bahwa subjek A tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan
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demikian tidak heran bila subjek A tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan Az 7).

. Analisis Respon Subjek A terhadap Masalah C5.1
Berdasarkan deskripsi respon subjek A terhadap masalah C5.1 di atas,
maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.2 sebagai berikut:

Tabel 4.2: Analisis Respon Subjek A

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (SO)

2. | UniStruktural (S1) v

3. | MultiStruktural (S2) \

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) v

Berdasar tabel 4.2 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek A termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

Deskripsi Respon Subjek A terhadap Masalah C5.2
Berikut deskripsi respon subjek A terhadap masalah C5.2. masalah
matematika yang digunakan dalam penelitian ini yaitu:

“Diketahui Sin A + sinB = 2. sin% (A + B). cos§ (A-B).

a. Buktikan bahwa tersebut di atas adalah benar!
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b. Jika ada cara penyelesaian pembuktian yang berbeda dengan nomor a,
coba anda jelaskan!

c. Adakah hubungan atau keterkaitan antara dua model sintesis di atas?

d. Setelah mengerjakan soal no. a — ¢, dapatkah anda melakukan generalisasi
sintesis terhadap masalah matematika tersebut?”’

Respon tertulis subjek A dalam menyelesaikan masalah C5.2 adalah

seperti pada gambar 4.2 berikut:
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Gambar 4.2
Respon Tertulis Subjek A dalam Menyelesaikan Masalah C5.2

Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek A dapat
menyelesaikan masalah C5.2 hanya dengan satu cara. Hal ini juga dapat
dilihat dari reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek A seperti

berikut:
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. kenapa kamu hanya membuktikannya hanya dengan satu cara
dek?

: lah emang yang biasa diajarin di sekolah ya cuma itu kak..

: ohh gitu, nggak pernah coba coba membuktikannya pakek cara cara
yang lain dek, yang mungkin dapet dari buku buku yang lain gitu?

: belum pernah kak, makanya ini tadi nggak bisa,hehehe

- oh gitu, ohya bisa dijelasin nggak langkah-langkah pembuktian dari
yang kamu kerjain?

: langkah paling pertama tu yang penting kita harus tahu dulu bahwa
2sinp.sinq = sin(p + q) + sin(p — q).

. terus...

ya dimisalkan aja p+q=A dan p—q =B, terus tinggal

disubstitusi saja kak.

. wuih..kamu pinter juga ya...hehehe, misalkan nih kamu dapat
ngerjainnya lebih dari satu cara, bisa jelasin nggak apa keterkaitan cara
pertama dengan cara kedua dari yang kamu kerjakan?

: apa ya kak..nggak tahu ah..ribet,hehehe

: ohya, any way kamu ngerti nggak dari pertanyaan dari sub d itu?

: ya ngerti Iha kak, kan tadi udah kakak jelasin.

: kok nggak dijawab hayo..

. ya apanya yang mau digeneralisasikan kalau saya cuma bisa ngerjain
satu cara kak.

. iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek A

mampu menyelesaian masalah C5.2 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

A, > menunjukkan bahwa subjek A tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan A, s juga menunjukkan bahwa subjek A tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek A tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan A, 7).



4. Analisis Respon Subjek A terhadap Masalah C5.2

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.3 sebagai berikut:
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Berdasarkan deskripsi respon subjek A terhadap masalah C5.2 di atas,

Tabel 4.3: Analisis Respon Subjek A

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (SO)

2. | UniStruktural (S1) v

3. | MultiStruktural (S2) \

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.3 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek A termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

5. Penarikan Kesimpulan

Berdasar analisis data pada tabel 4.2 dan tabel 4.3 dapat dilihat bahwa

kedua tabel tersebut menunjukkan hasil analisis yang sama, yaitu baik dalam

masalah C5.1 maupun masalah C5.2 anaisisnya menunjukkan bahwa subjek A

termasuk pada level UniStruktural.

Seperti yang sudah dipaparkan pada BAB Ill mengenai penarikan

kesimpulan, bahwasannya jika level respon subjek terhadap masalah pertama

dan kedua sama, maka kesimpulannya juga sama. Dengan begitu dapat
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disimpulkan bahwa respon subjek A termasuk dalam level UniStruktural (S1)

berdasar taksonomi SOLO.

C. Profil Respon Subjek B

1. Deskripsi Respon Subjek B terhadap Masalah C5.1

Berikut deskripsi respon subjek B terhadap masalah C5.1. Respon

tertulis subjek B dalam menyelesaikan masalah C5.1 adalah seperti gambar

4.3 sebagai berikut:
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Gambar 4.3

Respon Tertulis Subjek B dalam Menyelesaikan Masalah C5.1
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Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek B dapat
menyelesaikan masalah C5.1 hanya dengan cara. Hal ini juga dapat dilihat

dari hasil reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek B seperti

berikut:

P : Kenapa kamu membuktikannya hanya dari satu ruas saja?

Bi:1 :soalnya emang lebih mudah dari ruas kiri kak.

P : kalau pembuktian dari ruas kanan bisa nggak?

B1, :tidak bisa kak, hehehe

P : oke lha, sekarang yang pembuktian dari ruas Kiri itu kamu
membuktikannya gimana, coba jelaskan ulang?

B1s : langkah pertama, kita harus tahu dulu bahwa sina = cos(90 — a)
begitu juga sebaliknya kak.

P : terus?

B14 : terus kita juga harus tahu dulu bahwa cos(a — b) itu sama dengan
cosa.cosb + sina.sinb.

P : oh gitu.oke..oke... misalnya nih, kamu tahu lebih dari satu cara
dalam membuktikannya, kamu bisa jelasin nggak apa keterkaitannya
antara cara pertama dan kedua?

B1s :apayakak, paling ya sama saja.

P : maksudnya?apanya yang sama?

Bis :yapaling sama-sama utak atik aja biar sama dengan ruas sebelahnya..

P : hehehehe...... ohya, soal 1 sub d itu kenapa nggak dijawab?

B1z : hehehe..apanya yang mau digeneralisasikan, orang ngerjainya nggak
lengkap.

P . iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek B
mampu menyelesaian masalah C5.1 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan
B1, menunjukkan bahwa subjek B tidak bisa membuktikannya dengan cara
yang lain. Selain itu, pernyataan B ¢ juga menunjukkan bahwa subjek B tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan demikian



52

tidak heran bila subjek B tidak bisa melakukan generalisasi dari proses

pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan B; 7).

. Analisis Respon Subjek B terhadap Masalah C5.1

Berdasarkan deskripsi respon subjek B terhadap masalah C5.1 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.4 sebagai berikut:

Tabel 4.4: Analisis Respon Subjek B

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) v

2. | UniStruktural (S1)

3. | MultiStruktural (S2)

4. | Relasional (S3) v

5. | Extended Abstract (S4)

Berdasar tabel 4.4 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek B termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

Deskripsi Respon Subjek B terhadap Masalah C5.2
Berikut deskripsi respon subjek B terhadap masalah C5.2. Respon
tertulis subjek B dalam menyelesaikan masalah C5.2 adalah seperti pada

gambar 4.4 berikut:
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Gambar 4.4
Respon Tertulis Subjek B dalam Menyelesaikan Masalah C5.2
Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek B dapat
menyelesaikan masalah C5.2 hanya dengan satu cara. Hal ini juga dapat

dilihat dari reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek B seperti

berikut:

P . kenapa kamu hanya membuktikannya hanya dengan satu cara
dek?

B,1 :lah emang yang biasa diajarin di sekolah ya cuma itu kak..

P : ohh gitu, nggak pernah coba coba membuktikannya pakek cara cara

yang lain dek, yang mungkin dapet dari buku buku yang lain gitu?
B,, : belum pernah kak, makanya ini tadi nggak bisa,hehehe
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: oh gitu, ohya bisa dijelasin nggak langkah-langkah pembuktian dari
yang kamu kerjain?
. langkah paling pertama tu yang penting Kkita harus tahu dulu bahwa
2sinp. sing = sin(p + q) + sin(p — q).
: terus...

ya dimisalkan aja p+q=A dan p—q =B, terus tinggal
disubstitusi saja kak.
: wuih..kamu pinter juga ya...hehehe, misalkan nih kamu dapat
ngerjainnya lebih dari satu cara, bisa jelasin nggak apa keterkaitan cara
pertama dengan cara kedua dari yang kamu kerjakan?
: apa ya kak..nggak tahu ah..ribet,hehehe
: ohya, any way kamu ngerti nggak dari pertanyaan dari sub d itu?
: ya ngerti Iha kak, kan tadi udah kakak jelasin.
: kok nggak dijawab hayo..
: ya apanya yang mau digeneralisasikan kalau saya cuma bisa ngerjain
satu cara kak.
. iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek B

mampu menyelesaian masalah C5.2 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

B2, menunjukkan bahwa subjek B tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan B, s juga menunjukkan bahwa subjek B tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan demikian

tidak heran bila subjek B tidak bisa melakukan generalisasi dari proses

pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan B, 7).

. Analisis Respon Subjek B terhadap Masalah C5.2

Berdasarkan deskripsi respon subjek B terhadap masalah C5.2 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.5 sebagai berikut:



55

Tabel 4.5: Analisis Respon Subjek B

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.5 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek B termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

. Penarikan Kesimpulan

Berdasar analisis data pada tabel 4.2 dan tabel 4.3 dapat dilihat bahwa
kedua tabel tersebut menunjukkan hasil analisis yang sama, yaitu baik dalam
masalah C5.1 maupun masalah C5.2 anaisisnya menunjukkan bahwa subjek B
termasuk pada level UniStruktural.

Seperti yang sudah dipaparkan pada BAB 11l mengenai penarikan
kesimpulan, bahwasannya jika level respon subjek terhadap masalah pertama
dan kedua sama, maka kesimpulannya juga sama. Dengan begitu dapat
disimpulkan bahwa respon subjek B termasuk dalam level UniStruktural (S1)

berdasar taksonomi SOLO.
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D. Profil Respon Subjek C
1. Deskripsi Respon Subjek C terhadap Masalah C5.1
Berikut deskripsi respon subjek C terhadap masalah C5.1. Respon

tertulis subjek C dalam menyelesaikan masalah C5.1 adalah seperti gambar

4.5 sebagai berikut:
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Gambar 4.5
Respon Tertulis Subjek C dalam Menyelesaikan Masalah C5.1
Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek C dapat
menyelesaikan masalah C5.1 hanya dengan cara. Hal ini juga dapat dilihat

dari hasil reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek C seperti

berikut:
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: Kenapa kamu membuktikannya hanya dari satu ruas saja?

: soalnya emang lebih mudah dari ruas Kiri kak.

: kalau pembuktian dari ruas kanan bisa nggak?

: tidak bisa kak, hehehe

. oke lha, sekarang yang pembuktian dari ruas kiri itu kamu
membuktikannya gimana, coba jelaskan ulang?

: langkah pertama, kita harus tahu dulu bahwa sina = cos(90 — a)
begitu juga sebaliknya kak.

: terus?

: terus kita juga harus tahu dulu bahwa cos(a — b) itu sama dengan
cosa.cosb + sina.sinb.

: oh gitu.oke..oke... misalnya nih, kamu tahu lebih dari satu cara
dalam membuktikannya, kamu bisa jelasin nggak apa keterkaitannya
antara cara pertama dan kedua?

: apa Yya kak, paling ya sama saja.

: maksudnya?apanya yang sama?

: ya paling sama-sama utak atik aja biar sama dengan ruas sebelahnya..
: hehehehe...... ohya, soal 1 sub d itu kenapa nggak dijawab?

: hehehe..apanya yang mau digeneralisasikan, orang ngerjainya nggak
lengkap.

. iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek C

mampu menyelesaian masalah C5.1 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

C1.2 menunjukkan bahwa subjek C tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan C ¢ juga menunjukkan bahwa subjek C tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek C tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan C; 7).



2. Analisis Respon Subjek C terhadap Masalah C5.1

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.6 sebagai berikut:
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Berdasarkan deskripsi respon subjek C terhadap masalah C5.1 di atas,

Tabel 4.6: Analisis Respon Subjek C

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) v

2. | UniStruktural (S1)

3. | MultiStruktural (S2)

4. | Relasional (S3) \

5. | Extended Abstract (S4)

Berdasar tabel 4.6 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek C termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

3. Deskripsi Respon Subjek C terhadap Masalah C5.2

Berikut deskripsi respon subjek C terhadap masalah C5.2. Respon

tertulis subjek C dalam menyelesaikan masalah C5.2 adalah seperti pada

gambar 4.6 berikut:
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Gambar 4.6
Respon Tertulis Subjek C dalam Menyelesaikan Masalah C5.2

Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek C dapat

menyelesaikan masalah C5.2 hanya dengan satu cara. Hal ini juga dapat

dilihat dari reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek C seperti

berikut:

P . kenapa kamu hanya membuktikannya hanya dengan satu cara
dek?

C.1 :lah emang yang biasa diajarin di sekolah ya cuma itu kak..

P . ohh gitu, nggak pernah coba coba membuktikannya pakek cara cara
yang lain dek, yang mungkin dapet dari buku buku yang lain gitu?

C,2  :Dbelum pernah kak, makanya ini tadi nggak bisa,hehehe

P - oh gitu, ohya bisa dijelasin nggak langkah-langkah pembuktian dari
yang kamu kerjain?

C.3 : langkah paling pertama tu yang penting kita harus tahu dulu bahwa

2sinp.sing = sin(p + q) + sin(p — q).
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: terus...

ya dimisalkan aja p+q=A dan p—q =B, terus tinggal
disubstitusi saja kak.
: wuih..kamu pinter juga ya...hehehe, misalkan nih kamu dapat
ngerjainnya lebih dari satu cara, bisa jelasin nggak apa keterkaitan cara
pertama dengan cara kedua dari yang kamu kerjakan?
: apa ya kak..nggak tahu ah..ribet,hehehe
: ohya, any way kamu ngerti nggak dari pertanyaan dari sub d itu?
: ya ngerti Iha kak, kan tadi udah kakak jelasin.
: kok nggak dijawab hayo..
: ya apanya yang mau digeneralisasikan kalau saya cuma bisa ngerjain
satu cara kak.
. iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek C

mampu menyelesaian masalah C5.2 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

Cz2 menunjukkan bahwa subjek C tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan C, s juga menunjukkan bahwa subjek C tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan demikian

tidak heran bila subjek C tidak bisa melakukan generalisasi dari proses

pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan C, 7).

. Analisis Respon Subjek C terhadap Masalah C5.2

Berdasarkan deskripsi respon subjek C terhadap masalah C5.2 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.7 sebagai berikut:



61

Tabel 4.7: Analisis Respon Subjek C

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.7 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek C termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

. Penarikan Kesimpulan

Berdasar analisis data pada tabel 4.2 dan tabel 4.3 dapat dilihat bahwa
kedua tabel tersebut menunjukkan hasil analisis yang sama, yaitu baik dalam
masalah C5.1 maupun masalah C5.2 anaisisnya menunjukkan bahwa subjek C
termasuk pada level UniStruktural.

Seperti yang sudah dipaparkan pada BAB 11l mengenai penarikan
kesimpulan, bahwasannya jika level respon subjek terhadap masalah pertama
dan kedua sama, maka kesimpulannya juga sama. Dengan begitu dapat
disimpulkan bahwa respon subjek C termasuk dalam level UniStruktural (S1)

berdasar taksonomi SOLO.
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E. Profil Respon Subjek D
1. Deskripsi Respon Subjek D terhadap Masalah C5.1

Berikut deskripsi respon subjek D terhadap masalah C5.1. Respon

tertulis subjek D dalam menyelesaikan masalah C5.1 adalah seperti gambar
4.7 sebagai berikut:
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Gambar 4.7
Respon Tertulis Subjek D dalam Menyelesaikan Masalah C5.1

Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek D dapat

menyelesaikan masalah C5.1 hanya dengan cara. Hal ini juga dapat dilihat
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dari hasil reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek D seperti

berikut:

: Kenapa kamu membuktikannya hanya dari satu ruas saja?

: soalnya emang lebih mudah dari ruas Kiri kak.

: kalau pembuktian dari ruas kanan bisa nggak?

: tidak bisa kak, hehehe

: oke lha, sekarang yang pembuktian dari ruas Kiri itu kamu
membuktikannya gimana, coba jelaskan ulang?

. langkah pertama, kita harus tahu dulu bahwa sina = cos(90 — a)
begitu juga sebaliknya kak.

: terus?

: terus kita juga harus tahu dulu bahwa cos(a — b) itu sama dengan
cosa.cosb + sina.sinb.

: oh gitu.oke..oke... misalnya nih, kamu tahu lebih dari satu cara
dalam membuktikannya, kamu bisa jelasin nggak apa keterkaitannya
antara cara pertama dan kedua?

: apa Yya kak, paling ya sama saja.

: maksudnya?apanya yang sama?

: ya paling sama-sama utak atik aja biar sama dengan ruas sebelahnya..
: hehehehe...... ohya, soal 1 sub d itu kenapa nggak dijawab?

: hehehe..apanya yang mau digeneralisasikan, orang ngerjainya nggak
lengkap.

. iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek D

mampu menyelesaian masalah C5.1 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

D;, menunjukkan bahwa subjek D tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan D1 ¢ juga menunjukkan bahwa subjek D tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan demikian

tidak heran bila subjek D tidak bisa melakukan generalisasi dari proses

pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan D; 7).
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maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.8 sebagai berikut:
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Berdasarkan deskripsi respon subjek D terhadap masalah C5.1 di atas,

Tabel 4.8: Analisis Respon Subjek D

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) v

2. | UniStruktural (S1)

3. | MultiStruktural (S2)

4. | Relasional (S3) \

5. | Extended Abstract (S4)

Berdasar tabel 4.8 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek D termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

3. Deskripsi Respon Subjek D terhadap Masalah C5.2

Berikut deskripsi respon subjek D terhadap masalah C5.2. Respon

tertulis subjek D dalam menyelesaikan masalah C5.2 adalah seperti pada

gambar 4.8 berikut:
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Gambar 4.8
Respon Tertulis Subjek D dalam Menyelesaikan Masalah C5.1
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Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek D dapat

menyelesaikan masalah C5.2 hanya dengan satu cara. Hal ini juga dapat

dilihat dari reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek D seperti

berikut:

. kenapa kamu hanya membuktikannya hanya dengan satu cara

dek?
D,1 :lah emang yang biasa diajarin di sekolah ya cuma itu kak..
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: ohh gitu, nggak pernah coba coba membuktikannya pakek cara cara
yang lain dek, yang mungkin dapet dari buku buku yang lain gitu?

: belum pernah kak, makanya ini tadi nggak bisa,hehehe

: oh gitu, ohya bisa dijelasin nggak langkah-langkah pembuktian dari
yang kamu kerjain?

: langkah paling pertama tu yang penting kita harus tahu dulu bahwa
2sinp.sinq = sin(p + q) + sin(p — q).

: terus...

ya dimisalkan aja p+q=A4 dan p—q =B, terus tinggal

disubstitusi saja kak.

: wuih..kamu pinter juga ya...hehehe, misalkan nih kamu dapat
ngerjainnya lebih dari satu cara, bisa jelasin nggak apa keterkaitan cara
pertama dengan cara kedua dari yang kamu kerjakan?

: apa ya kak..nggak tahu ah..ribet,hehehe

: ohya, any way kamu ngerti nggak dari pertanyaan dari sub d itu?

: ya ngerti Iha kak, kan tadi udah kakak jelasin.

: kok nggak dijawab hayo..

. ya apanya yang mau digeneralisasikan kalau saya cuma bisa ngerjain
satu cara kak.

: iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek D

mampu menyelesaian masalah C5.2 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

D, menunjukkan bahwa subjek D tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan D, 5 juga menunjukkan bahwa subjek D tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek D tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan D ;).

Analisis Respon Subjek D terhadap Masalah C5.2

Berdasarkan deskripsi respon subjek D terhadap masalah C5.2 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.9 sebagai berikut:
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Tabel 4.9: Analisis Respon Subjek D

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.9 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek D termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

. Penarikan Kesimpulan

Berdasar analisis data pada tabel 4.2 dan tabel 4.3 dapat dilihat bahwa
kedua tabel tersebut menunjukkan hasil analisis yang sama, yaitu baik dalam
masalah C5.1 maupun masalah C5.2 anaisisnya menunjukkan bahwa subjek D
termasuk pada level UniStruktural.

Seperti yang sudah dipaparkan pada BAB 11l mengenai penarikan
kesimpulan, bahwasannya jika level respon subjek terhadap masalah pertama
dan kedua sama, maka kesimpulannya juga sama. Dengan begitu dapat
disimpulkan bahwa respon subjek D termasuk dalam level UniStruktural (S1)

berdasar taksonomi SOLO.
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F. Profil Respon Subjek E

1.

Deskripsi Respon Subjek E terhadap Masalah C5.1
Berikut deskripsi respon subjek E terhadap masalah C5.1. Respon
tertulis subjek E dalam menyelesaikan masalah C5.1 adalah seperti gambar

4.9 sebagai berikut:
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Gambar 4.9
Respon Tertulis Subjek E dalam Menyelesaikan Masalah C5.1
Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek E dapat
menyelesaikan masalah C5.1 hanya dengan cara. Hal ini juga dapat dilihat

dari hasil reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek E seperti berikut:
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P : Kenapa kamu membuktikannya hanya dari satu ruas saja?

E;1  :soalnya emang lebih mudah dari ruas kiri kak.

P : kalau pembuktian dari ruas kanan bisa nggak?

E;> :tidak bisa kak, hehehe

P . oke lha, sekarang yang pembuktian dari ruas kiri itu kamu
membuktikannya gimana, coba jelaskan ulang?

Eis : langkah pertama, kita harus tahu dulu bahwa sina = cos(90 — a)
begitu juga sebaliknya kak.

P : terus?

E;s : terus kita juga harus tahu dulu bahwa cos(a — b) itu sama dengan
cosa.cosb + sina.sinb.

P : oh gitu.oke..oke... misalnya nih, kamu tahu lebih dari satu cara
dalam membuktikannya, kamu bisa jelasin nggak apa keterkaitannya
antara cara pertama dan kedua?

E;s :apayakak, paling ya sama saja.

P : maksudnya?apanya yang sama?

E1s :yapaling sama-sama utak atik aja biar sama dengan ruas sebelahnya..

P : hehehehe...... ohya, soal 1 sub d itu kenapa nggak dijawab?

E17 : hehehe..apanya yang mau digeneralisasikan, orang ngerjainya nggak
lengkap.

P . iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek E
mampu menyelesaian masalah C5.1 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan
E;> menunjukkan bahwa subjek E tidak bisa membuktikannya dengan cara
yang lain. Selain itu, pernyataan E; ¢ juga menunjukkan bahwa subjek E tidak
mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan
demikian tidak heran bila subjek E tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan E; 7).

2. Analisis Respon Subjek E terhadap Masalah C5.1



70

Berdasarkan deskripsi respon subjek E terhadap masalah C5.1 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.10 sebagai berikut:

Tabel 4.10: Analisis Respon Subjek E

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (SO)

2. | UniStruktural (S1) v

3. | MultiStruktural (S2) \

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.10 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek E

termasuk dalam level UniStruktural (S1).

Deskripsi Respon Subjek E terhadap Masalah C5.2
Berikut deskripsi respon subjek E terhadap masalah C5.2. Respon
tertulis subjek E dalam menyelesaikan masalah C5.2 adalah seperti pada

gambar 4.10 berikut:
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Gambar 4.10
Respon Tertulis Subjek E dalam Menyelesaikan Masalah C5.2

Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek E dapat

menyelesaikan masalah C5.2 hanya dengan satu cara. Hal ini juga dapat

dilihat dari reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek E seperti

berikut:

P . kenapa kamu hanya membuktikannya hanya dengan satu cara
dek?

E,1 :lah emang yang biasa diajarin di sekolah ya cuma itu kak..

P . ohh gitu, nggak pernah coba coba membuktikannya pakek cara cara
yang lain dek, yang mungkin dapet dari buku buku yang lain gitu?

E,,  : belum pernah kak, makanya ini tadi nggak bisa,hehehe

P - oh gitu, ohya bisa dijelasin nggak langkah-langkah pembuktian dari
yang kamu kerjain?

E,s : langkah paling pertama tu yang penting kita harus tahu dulu bahwa

2sinp. sing = sin(p + q) + sin(p — q).
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P : terus...

E,s : ya dimisalkan aja p+q=A dan p—q =B, terus tinggal
disubstitusi saja kak.

P : wuih..kamu pinter juga ya...hehehe, misalkan nih kamu dapat
ngerjainnya lebih dari satu cara, bisa jelasin nggak apa keterkaitan cara
pertama dengan cara kedua dari yang kamu kerjakan?

E,s  :apaya kak..nggak tahu ah..ribet,hehehe

P : ohya, any way kamu ngerti nggak dari pertanyaan dari sub d itu?
E.e  :yangerti Iha kak, kan tadi udah kakak jelasin.
P : kok nggak dijawab hayo..

E,; :yaapanya yang mau digeneralisasikan kalau saya cuma bisa ngerjain
satu cara kak.
P . iya ya,,hehehe
Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek E
mampu menyelesaian masalah C5.2 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan
E22 menunjukkan bahwa subjek E tidak bisa membuktikannya dengan cara
yang lain. Selain itu, pernyataan E;s juga menunjukkan bahwa subjek E tidak
mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek E tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan E; 7).

. Analisis Respon Subjek E terhadap Masalah C5.2
Berdasarkan deskripsi respon subjek E terhadap masalah C5.2 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.11 sebagai berikut:
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Tabel 4.11: Analisis Respon Subjek E

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.11 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek E

termasuk dalam level UniStruktural (S1).

. Penarikan Kesimpulan

Berdasar analisis data pada tabel 4.2 dan tabel 4.3 dapat dilihat bahwa
kedua tabel tersebut menunjukkan hasil analisis yang sama, yaitu baik dalam
masalah C5.1 maupun masalah C5.2 anaisisnya menunjukkan bahwa subjek E
termasuk pada level UniStruktural.

Seperti yang sudah dipaparkan pada BAB 11l mengenai penarikan
kesimpulan, bahwasannya jika level respon subjek terhadap masalah pertama
dan kedua sama, maka kesimpulannya juga sama. Dengan begitu dapat
disimpulkan bahwa respon subjek E termasuk dalam level UniStruktural (S1)

berdasar taksonomi SOLO.
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G. Profil Respon Subjek F
1. Deskripsi Respon Subjek F terhadap Masalah C5.1
Berikut deskripsi respon subjek F terhadap masalah C5.1. Respon
tertulis subjek F dalam menyelesaikan masalah C5.1 adalah seperti gambar

4.11 sebagai berikut:
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Gambar 4.11
Respon Tertulis Subjek F dalam Menyelesaikan Masalah C5.1
Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek F dapat
menyelesaikan masalah C5.1 hanya dengan cara. Hal ini juga dapat dilihat

dari hasil reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek F seperti berikut:

P : Kenapa kamu membuktikannya hanya dari satu ruas saja?
Fi11  :soalnya emang lebih mudah dari ruas kiri kak.
P : kalau pembuktian dari ruas kanan bisa nggak?

F,, :tidak bisa kak, hehehe
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. oke lha, sekarang yang pembuktian dari ruas kiri itu kamu
membuktikannya gimana, coba jelaskan ulang?

: langkah pertama, kita harus tahu dulu bahwa sina = cos(90 — a)
begitu juga sebaliknya kak.

: terus?

: terus kita juga harus tahu dulu bahwa cos(a — b) itu sama dengan
cosa.cosb + sina.sinb.

: oh gitu.oke..oke... misalnya nih, kamu tahu lebih dari satu cara
dalam membuktikannya, kamu bisa jelasin nggak apa keterkaitannya
antara cara pertama dan kedua?

: apa ya kak, paling ya sama saja.

: maksudnya?apanya yang sama?

: ya paling sama-sama utak atik aja biar sama dengan ruas sebelahnya..
: hehehehe...... ohya, soal 1 sub d itu kenapa nggak dijawab?

. hehehe..apanya yang mau digeneralisasikan, orang ngerjainya nggak
lengkap.

. iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek F

mampu menyelesaian masalah C5.1 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

F12 menunjukkan bahwa subjek F tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan F; ¢ juga menunjukkan bahwa subjek F tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek F tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan F; 7).

. Analisis Respon Subjek F terhadap Masalah C5.1

Berdasarkan deskripsi respon subjek F terhadap masalah C5.1 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.12 sebagai berikut:
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Tabel 4.12: Analisis Respon Subjek F

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.12 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek F

termasuk dalam level UniStruktural (S1).

Deskripsi Respon Subjek F terhadap Masalah C5.2
Berikut deskripsi respon subjek F terhadap masalah C5.2. Respon
tertulis subjek F dalam menyelesaikan masalah C5.2 adalah seperti pada

gambar 4.12 berikut:
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Gambar 4.12
Respon Tertulis Subjek F dalam Menyelesaikan Masalah C5.2
Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek F dapat
menyelesaikan masalah C5.2 hanya dengan satu cara. Hal ini juga dapat

dilihat dari reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek F seperti

berikut:

P . kenapa kamu hanya membuktikannya hanya dengan satu cara
dek?

F.1  :lah emang yang biasa diajarin di sekolah ya cuma itu kak..

P : ohh gitu, nggak pernah coba coba membuktikannya pakek cara cara

yang lain dek, yang mungkin dapet dari buku buku yang lain gitu?

Fo2  :Dbelum pernah kak, makanya ini tadi nggak bisa,hehehe

P - oh gitu, ohya bisa dijelasin nggak langkah-langkah pembuktian dari
yang kamu kerjain?
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. langkah paling pertama tu yang penting kita harus tahu dulu bahwa
2sinp. sing = sin(p + q) + sin(p — q).
: terus...

ya dimisalkan aja p+q=A dan p—q =B, terus tinggal
disubstitusi saja kak.
: wuih..kamu pinter juga ya...hehehe, misalkan nih kamu dapat
ngerjainnya lebih dari satu cara, bisa jelasin nggak apa keterkaitan cara
pertama dengan cara kedua dari yang kamu kerjakan?
: apa ya kak..nggak tahu ah..ribet,hehehe
: ohya, any way kamu ngerti nggak dari pertanyaan dari sub d itu?
: ya ngerti Iha kak, kan tadi udah kakak jelasin.
: kok nggak dijawab hayo..
: ya apanya yang mau digeneralisasikan kalau saya cuma bisa ngerjain
satu cara kak.
. iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek F

mampu menyelesaian masalah C5.2 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

F.2 menunjukkan bahwa subjek F tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan F,s juga menunjukkan bahwa subjek F tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek F tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan F; ;).

. Analisis Respon Subjek F terhadap Masalah C5.2

Berdasarkan deskripsi respon subjek F terhadap masalah C5.2 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.13 sebagai berikut:
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Tabel 4.13: Analisis Respon Subjek F

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.13 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek F

termasuk dalam level UniStruktural (S1).

. Penarikan Kesimpulan

Berdasar analisis data pada tabel 4.2 dan tabel 4.3 dapat dilihat bahwa
kedua tabel tersebut menunjukkan hasil analisis yang sama, yaitu baik dalam
masalah C5.1 maupun masalah C5.2 anaisisnya menunjukkan bahwa subjek F
termasuk pada level UniStruktural.

Seperti yang sudah dipaparkan pada BAB 11l mengenai penarikan
kesimpulan, bahwasannya jika level respon subjek terhadap masalah pertama
dan kedua sama, maka kesimpulannya juga sama. Dengan begitu dapat
disimpulkan bahwa respon subjek F termasuk dalam level UniStruktural (S1)

berdasar taksonomi SOLO.
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H. Profil Respon Subjek G
1. Deskripsi Respon Subjek G terhadap Masalah C5.1

Berikut deskripsi respon subjek G terhadap masalah C5.1. Respon

tertulis subjek G dalam menyelesaikan masalah C5.1 adalah seperti gambar

4.13 sebagai berikut:
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Gambar 4.13
Respon Tertulis Subjek G dalam Menyelesaikan Masalah C5.1

Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek G dapat

menyelesaikan masalah C5.1 hanya dengan cara. Hal ini juga dapat dilihat
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dari hasil reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek G seperti

berikut:

: Kenapa kamu membuktikannya hanya dari satu ruas saja?

: soalnya emang lebih mudah dari ruas Kiri kak.

: kalau pembuktian dari ruas kanan bisa nggak?

: tidak bisa kak, hehehe

: oke lha, sekarang yang pembuktian dari ruas Kiri itu kamu
membuktikannya gimana, coba jelaskan ulang?

. langkah pertama, kita harus tahu dulu bahwa sina = cos(90 — a)
begitu juga sebaliknya kak.

: terus?

: terus kita juga harus tahu dulu bahwa cos(a — b) itu sama dengan
cosa.cosb + sina.sinb.

: oh gitu.oke..oke... misalnya nih, kamu tahu lebih dari satu cara
dalam membuktikannya, kamu bisa jelasin nggak apa keterkaitannya
antara cara pertama dan kedua?

: apa Yya kak, paling ya sama saja.

: maksudnya?apanya yang sama?

: ya paling sama-sama utak atik aja biar sama dengan ruas sebelahnya..
: hehehehe...... ohya, soal 1 sub d itu kenapa nggak dijawab?

: hehehe..apanya yang mau digeneralisasikan, orang ngerjainya nggak
lengkap.

. iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek G

mampu menyelesaian masalah C5.1 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

Gi12 menunjukkan bahwa subjek G tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan G 6 juga menunjukkan bahwa subjek G tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek G tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan G 7).



2. Analisis Respon Subjek G terhadap Masalah C5.1

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.14 sebagai berikut:
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Berdasarkan deskripsi respon subjek G terhadap masalah C5.1 di atas,

Tabel 4.14: Analisis Respon Subjek G

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) v

2. | UniStruktural (S1)

3. | MultiStruktural (S2)

4. | Relasional (S3) \

5. | Extended Abstract (S4)

Berdasar tabel 4.14 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek G

termasuk dalam level UniStruktural (S1).

3. Deskripsi Respon Subjek G terhadap Masalah C5.2

Berikut deskripsi respon subjek G terhadap masalah C5.2. Respon

tertulis subjek G dalam menyelesaikan masalah C5.2 adalah seperti pada

gambar 4.14 berikut:
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Gambar 4.14

Respon Tertulis Subjek G dalam Menyelesaikan Masalah C5.2
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Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek G dapat

menyelesaikan masalah C5.2 hanya dengan satu cara. Hal ini juga dapat

dilihat dari reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek G seperti

berikut:

P . kenapa kamu hanya membuktikannya hanya dengan satu cara

dek?
G,1 :lah emang yang biasa diajarin di sekolah ya cuma itu kak..

P : ohh gitu, nggak pernah coba coba membuktikannya pakek cara cara

yang lain dek, yang mungkin dapet dari buku buku yang lain gitu?

G22  : belum pernah kak, makanya ini tadi nggak bisa,hehehe

P - oh gitu, ohya bisa dijelasin nggak langkah-langkah pembuktian dari

yang kamu kerjain?

G,3 : langkah paling pertama tu yang penting kita harus tahu dulu bahwa

2sinp.sing = sin(p + q) + sin(p — q).
P : terus...
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ya dimisalkan aja p+q=A4 dan p—q =B, terus tinggal
disubstitusi saja kak.
: wuih..kamu pinter juga ya...hehehe, misalkan nih kamu dapat
ngerjainnya lebih dari satu cara, bisa jelasin nggak apa keterkaitan cara
pertama dengan cara kedua dari yang kamu kerjakan?
: apa ya kak..nggak tahu ah..ribet,hehehe
: ohya, any way kamu ngerti nggak dari pertanyaan dari sub d itu?
: ya ngerti Iha kak, kan tadi udah kakak jelasin.
: kok nggak dijawab hayo..
: ya apanya yang mau digeneralisasikan kalau saya cuma bisa ngerjain
satu cara kak.
: iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek G

mampu menyelesaian masalah C5.2 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

G, menunjukkan bahwa subjek G tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan G, 5 juga menunjukkan bahwa subjek G tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek G tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan G, 7).

. Analisis Respon Subjek G terhadap Masalah C5.2

Berdasarkan deskripsi respon subjek G terhadap masalah C5.2 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.15 sebagai berikut:
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Tabel 4.15: Analisis Respon Subjek G

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.15 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek G

termasuk dalam level UniStruktural (S1).

. Penarikan Kesimpulan

Berdasar analisis data pada tabel 4.2 dan tabel 4.3 dapat dilihat bahwa
kedua tabel tersebut menunjukkan hasil analisis yang sama, yaitu baik dalam
masalah C5.1 maupun masalah C5.2 anaisisnya menunjukkan bahwa subjek G
termasuk pada level UniStruktural.

Seperti yang sudah dipaparkan pada BAB 11l mengenai penarikan
kesimpulan, bahwasannya jika level respon subjek terhadap masalah pertama
dan kedua sama, maka kesimpulannya juga sama. Dengan begitu dapat
disimpulkan bahwa respon subjek G termasuk dalam level UniStruktural (S1)

berdasar taksonomi SOLO.




Profil Respon Subjek H

1. Deskripsi Respon Subjek H terhadap Masalah C5.1
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Berikut deskripsi respon subjek H terhadap masalah C5.1. Respon

tertulis subjek H dalam menyelesaikan masalah C5.1 adalah seperti gambar

4.15 sebagai berikut:
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Respon Tertulis Subjek H dalam Menyelesaikan Masalah C5.1

Gambar 4.15

Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek H dapat

menyelesaikan masalah C5.1 hanya dengan cara. Hal ini juga dapat dilihat

dari hasil reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek H seperti

berikut:
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: Kenapa kamu membuktikannya hanya dari satu ruas saja?

: soalnya emang lebih mudah dari ruas Kiri kak.

: kalau pembuktian dari ruas kanan bisa nggak?

: tidak bisa kak, hehehe

. oke lha, sekarang yang pembuktian dari ruas kiri itu kamu
membuktikannya gimana, coba jelaskan ulang?

: langkah pertama, kita harus tahu dulu bahwa sina = cos(90 — a)
begitu juga sebaliknya kak.

: terus?

: terus kita juga harus tahu dulu bahwa cos(a — b) itu sama dengan
cosa.cosb + sina.sinb.

: oh gitu.oke..oke... misalnya nih, kamu tahu lebih dari satu cara
dalam membuktikannya, kamu bisa jelasin nggak apa keterkaitannya
antara cara pertama dan kedua?

: apa Yya kak, paling ya sama saja.

: maksudnya?apanya yang sama?

: ya paling sama-sama utak atik aja biar sama dengan ruas sebelahnya..
: hehehehe...... ohya, soal 1 sub d itu kenapa nggak dijawab?

: hehehe..apanya yang mau digeneralisasikan, orang ngerjainya nggak
lengkap.

. iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek H

mampu menyelesaian masalah C5.1 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

Hi, menunjukkan bahwa subjek H tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan H; ¢ juga menunjukkan bahwa subjek H tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek H tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan H; 7).

. Analisis Respon Subjek H terhadap Masalah C5.1

Berdasarkan deskripsi respon subjek H terhadap masalah C5.1 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.16 sebagai berikut:
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Tabel 4.16: Analisis Respon Subjek H

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.16 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek H

termasuk dalam level UniStruktural (S1).

Deskripsi Respon Subjek H terhadap Masalah C5.2
Berikut deskripsi respon subjek H terhadap masalah C5.2. Respon
tertulis subjek H dalam menyelesaikan masalah C5.2 adalah seperti pada

gambar 4.16 berikut:
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Respon Tertulis Subjek H dalam Menyelesaikan Masalah C5.2

Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek H dapat

menyelesaikan masalah C5.2 hanya dengan satu cara. Hal ini juga dapat

dilihat dari reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek H seperti

berikut:

Ha.1

Hao

Hos

Ho.4

. kenapa kamu hanya membuktikannya hanya dengan satu cara
dek?
: lah emang yang biasa diajarin di sekolah ya cuma itu kak..
. ohh gitu, nggak pernah coba coba membuktikannya pakek cara cara
yang lain dek, yang mungkin dapet dari buku buku yang lain gitu?
- belum pernah kak, makanya ini tadi nggak bisa,hehehe
- oh gitu, ohya bisa dijelasin nggak langkah-langkah pembuktian dari
yang kamu kerjain?
: langkah paling pertama tu yang penting kita harus tahu dulu bahwa
2sinp. sing = sin(p + q) + sin(p — q).
: terus...

ya dimisalkan aja p+q=A dan p—q =B, terus tinggal
disubstitusi saja kak.
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: wuih..kamu pinter juga ya...hehehe, misalkan nih kamu dapat
ngerjainnya lebih dari satu cara, bisa jelasin nggak apa keterkaitan cara
pertama dengan cara kedua dari yang kamu kerjakan?

: apa ya kak..nggak tahu ah..ribet,hehehe

: ohya, any way kamu ngerti nggak dari pertanyaan dari sub d itu?

: ya ngerti Iha kak, kan tadi udah kakak jelasin.

: kok nggak dijawab hayo..

: ya apanya yang mau digeneralisasikan kalau saya cuma bisa ngerjain
satu cara kak.

: 1ya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek H

mampu menyelesaian masalah C5.2 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

H.. menunjukkan bahwa subjek H tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan H; 5 juga menunjukkan bahwa subjek H tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek H tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan H, 7).

. Analisis Respon Subjek H terhadap Masalah C5.2

Berdasarkan deskripsi respon subjek H terhadap masalah C5.2 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.17 sebagai berikut:
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Tabel 4.17: Analisis Respon Subjek H

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.17 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek H

termasuk dalam level UniStruktural (S1).

. Penarikan Kesimpulan

Berdasar analisis data pada tabel 4.2 dan tabel 4.3 dapat dilihat bahwa
kedua tabel tersebut menunjukkan hasil analisis yang sama, yaitu baik dalam
masalah C5.1 maupun masalah C5.2 anaisisnya menunjukkan bahwa subjek H
termasuk pada level UniStruktural.

Seperti yang sudah dipaparkan pada BAB 11l mengenai penarikan
kesimpulan, bahwasannya jika level respon subjek terhadap masalah pertama
dan kedua sama, maka kesimpulannya juga sama. Dengan begitu dapat
disimpulkan bahwa respon subjek H termasuk dalam level UniStruktural (S1)

berdasar taksonomi SOLO.




J. Profil Respon Subjek |

1. Deskripsi Respon Subjek | terhadap Masalah C5.1
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Berikut deskripsi respon subjek | terhadap masalah C5.1. Respon

tertulis subjek I dalam menyelesaikan masalah C5.1 adalah seperti gambar

4.17 sebagai berikut:
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- CoS (G)L,AA\ Cos & 4 &/.V\Lo)o—A) mg;mV7 oy

Gambar 4.17

Respon Tertulis Subjek I dalam Menyelesaikan Masalah C5.1

Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek 1 dapat
menyelesaikan masalah C5.1 hanya dengan cara. Hal ini juga dapat dilihat

dari hasil reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek I seperti berikut:

P : Kenapa kamu membuktikannya hanya dari satu ruas saja?
l11 - soalnya emang lebih mudah dari ruas Kiri kak.
P

: kalau pembuktian dari ruas kanan bisa nggak?
I - tidak bisa kak, hehehe
P

membuktikannya gimana, coba jelaskan ulang?

: oke lha, sekarang yang pembuktian dari ruas Kiri itu kamu
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Lz : langkah pertama, kita harus tahu dulu bahwa sina = cos(90 — a)
begitu juga sebaliknya kak.

P : terus?

l4  : terus kita juga harus tahu dulu bahwa cos(a — b) itu sama dengan
cosa.cosb + sina.sinb.

P : oh gitu.oke..oke... misalnya nih, kamu tahu lebih dari satu cara

dalam membuktikannya, kamu bisa jelasin nggak apa keterkaitannya
antara cara pertama dan kedua?

lis : apa ya kak, paling ya sama saja.

P : maksudnya?apanya yang sama?

li6 : ya paling sama-sama utak atik aja biar sama dengan ruas sebelahnya..

P : hehehehe...... ohya, soal 1 sub d itu kenapa nggak dijawab?

lL7  : hehehe..apanya yang mau digeneralisasikan, orang ngerjainya nggak
lengkap.

P . iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek |
mampu menyelesaian masalah C5.1 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan
l1, menunjukkan bahwa subjek | tidak bisa membuktikannya dengan cara
yang lain. Selain itu, pernyataan I, juga menunjukkan bahwa subjek | tidak
mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan
demikian tidak heran bila subjek | tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan 1y 7).

. Analisis Respon Subjek I terhadap Masalah C5.1
Berdasarkan deskripsi respon subjek | terhadap masalah C5.1 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.18 sebagai berikut:
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Tabel 4.18: Analisis Respon Subjek |

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.18 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek | termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

Deskripsi Respon Subjek | terhadap Masalah C5.2
Berikut deskripsi respon subjek | terhadap masalah C5.2. Respon
tertulis subjek | dalam menyelesaikan masalah C5.2 adalah seperti pada

gambar 4.18 berikut:
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Gambar 4.18
Respon Tertulis Subjek | dalam Menyelesaikan Masalah C5.2

Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek | dapat

menyelesaikan masalah C5.2 hanya dengan satu cara. Hal ini juga dapat

dilihat dari reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek | seperti

berikut:

I21

P

l23

. kenapa kamu hanya membuktikannya hanya dengan satu cara
dek?

: lah emang yang biasa diajarin di sekolah ya cuma itu kak..

. ohh gitu, nggak pernah coba coba membuktikannya pakek cara cara
yang lain dek, yang mungkin dapet dari buku buku yang lain gitu?

- belum pernah kak, makanya ini tadi nggak bisa,hehehe

- oh gitu, ohya bisa dijelasin nggak langkah-langkah pembuktian dari
yang kamu kerjain?

: langkah paling pertama tu yang penting kita harus tahu dulu bahwa
2sinp. sing = sin(p + q) + sin(p — q).

. terus...
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b4 : ya dimisalkan aja p+gq=A dan p—q =B, terus tinggal
disubstitusi saja kak.
P : wuih..kamu pinter juga ya...hehehe, misalkan nih kamu dapat

ngerjainnya lebih dari satu cara, bisa jelasin nggak apa keterkaitan cara
pertama dengan cara kedua dari yang kamu kerjakan?
PY3 : apa ya kak..nggak tahu ah..ribet,hehehe

P : ohya, any way kamu ngerti nggak dari pertanyaan dari sub d itu?

lhe : ya ngerti Iha kak, kan tadi udah kakak jelasin.

P : kok nggak dijawab hayo..

l,7  :yaapanya yang mau digeneralisasikan kalau saya cuma bisa ngerjain
satu cara kak.

P - iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek |
mampu menyelesaian masalah C5.2 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan
I, menunjukkan bahwa subjek | tidak bisa membuktikannya dengan cara
yang lain. Selain itu, pernyataan I, s juga menunjukkan bahwa subjek | tidak
mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan
demikian tidak heran bila subjek | tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan I, 7).

. Analisis Respon Subjek I terhadap Masalah C5.2
Berdasarkan deskripsi respon subjek | terhadap masalah C5.2 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.19 sebagai berikut:
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Tabel 4.19: Analisis Respon Subjek 1

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.19 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek | termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

. Penarikan Kesimpulan

Berdasar analisis data pada tabel 4.2 dan tabel 4.3 dapat dilihat bahwa
kedua tabel tersebut menunjukkan hasil analisis yang sama, yaitu baik dalam
masalah C5.1 maupun masalah C5.2 anaisisnya menunjukkan bahwa subjek 1
termasuk pada level UniStruktural.

Seperti yang sudah dipaparkan pada BAB 11l mengenai penarikan
kesimpulan, bahwasannya jika level respon subjek terhadap masalah pertama
dan kedua sama, maka kesimpulannya juga sama. Dengan begitu dapat
disimpulkan bahwa respon subjek | termasuk dalam level UniStruktural (S1)

berdasar taksonomi SOLO.
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K. Profil Respon Subjek J
1. Deskripsi Respon Subjek J terhadap Masalah C5.1

Berikut deskripsi respon subjek J terhadap masalah C5.1. Respon

tertulis subjek J dalam menyelesaikan masalah C5.1 adalah seperti gambar

4.19 sebagai berikut:
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Gambar 4.19
Respon Tertulis Subjek J dalam Menyelesaikan Masalah C5.1
Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek J dapat
menyelesaikan masalah C5.1 hanya dengan cara. Hal ini juga dapat dilihat

dari hasil reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek J seperti berikut:



Ji1

J12

Ji3

Jia

Jis
Jie

Ji7

P
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: Kenapa kamu membuktikannya hanya dari satu ruas saja?

: soalnya emang lebih mudah dari ruas Kiri kak.

: kalau pembuktian dari ruas kanan bisa nggak?

: tidak bisa kak, hehehe

. oke lha, sekarang yang pembuktian dari ruas kiri itu kamu
membuktikannya gimana, coba jelaskan ulang?

: langkah pertama, kita harus tahu dulu bahwa sina = cos(90 — a)
begitu juga sebaliknya kak.

: terus?

: terus kita juga harus tahu dulu bahwa cos(a — b) itu sama dengan
cosa.cosb + sina.sinb.

: oh gitu.oke..oke... misalnya nih, kamu tahu lebih dari satu cara
dalam membuktikannya, kamu bisa jelasin nggak apa keterkaitannya
antara cara pertama dan kedua?

: apa Yya kak, paling ya sama saja.

: maksudnya?apanya yang sama?

: ya paling sama-sama utak atik aja biar sama dengan ruas sebelahnya..
: hehehehe...... ohya, soal 1 sub d itu kenapa nggak dijawab?

: hehehe..apanya yang mau digeneralisasikan, orang ngerjainya nggak
lengkap.

. iya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek J

mampu menyelesaian masalah C5.1 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

J12 menunjukkan bahwa subjek J tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan Ji ¢ juga menunjukkan bahwa subjek J tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek J tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan J; 7).

. Analisis Respon Subjek J terhadap Masalah C5.1

Berdasarkan deskripsi respon subjek J terhadap masalah C5.1 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.20 sebagai berikut:
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Tabel 4.20: Analisis Respon Subjek J

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.20 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek J termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

Deskripsi Respon Subjek J terhadap Masalah C5.2
Berikut deskripsi respon subjek J terhadap masalah C5.2. Respon
tertulis subjek J dalam menyelesaikan masalah C5.2 adalah seperti pada

gambar 4.20 berikut:
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Gambar 4.20
Respon Tertulis Subjek J dalam Menyelesaikan Masalah C5.2

Berdasarkan respon tertulis di atas terlihat bahwa subjek J dapat

menyelesaikan masalah C5.2 hanya dengan satu cara. Hal ini juga dapat

dilihat dari reduksi data wawancara Peneliti (P) dengan subjek J seperti

berikut:

P . kenapa kamu hanya membuktikannya hanya dengan satu cara
dek?

J,1 1 lah emang yang biasa diajarin di sekolah ya cuma itu kak..

P : ohh gitu, nggak pernah coba coba membuktikannya pakek cara cara
yang lain dek, yang mungkin dapet dari buku buku yang lain gitu?

Jo2  :belum pernah kak, makanya ini tadi nggak bisa,hehehe

P - oh gitu, ohya bisa dijelasin nggak langkah-langkah pembuktian dari
yang kamu kerjain?

Jo3  :langkah paling pertama tu yang penting kita harus tahu dulu bahwa
2sinp.sing = sin(p + q) + sin(p — q).

P : terus...

Joa ya dimisalkan aja p+qg=A dan p—q =B, terus tinggal

disubstitusi saja kak.
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: wuih..kamu pinter juga ya...hehehe, misalkan nih kamu dapat
ngerjainnya lebih dari satu cara, bisa jelasin nggak apa keterkaitan cara
pertama dengan cara kedua dari yang kamu kerjakan?

: apa ya kak..nggak tahu ah..ribet,hehehe

: ohya, any way kamu ngerti nggak dari pertanyaan dari sub d itu?

: ya ngerti Iha kak, kan tadi udah kakak jelasin.

: kok nggak dijawab hayo..

: ya apanya yang mau digeneralisasikan kalau saya cuma bisa ngerjain
satu cara kak.

: 1ya ya,,hehehe

Berdasarkan respon tertulis dan petikan wawancara di atas, subjek J

mampu menyelesaian masalah C5.2 hanya dengan satu cara saja. Pernyataan

J22 menunjukkan bahwa subjek J tidak bisa membuktikannya dengan cara

yang lain. Selain itu, pernyataan J,s juga menunjukkan bahwa subjek J tidak

mampu mengaitkan antara cara pertama dan kedua, sehingga dengan

demikian tidak heran bila subjek J tidak bisa melakukan generalisasi dari

proses pengerjaan masalah tersebut (terlihat dari pernyataan J, 7).

. Analisis Respon Subjek J terhadap Masalah C5.2

Berdasarkan deskripsi respon subjek J terhadap masalah C5.2 di atas,

maka dapat dianalisis menggunakan tabel 4.21 sebagai berikut:



103

Tabel 4.21: Analisis Respon Subjek J

No. Level Respon sesuai Taksonomi Terpenuhi Tidak
SOLO Terpenuhi

1. | PraStruktural (S0) N,

2. | UniStruktural (S1) N,

3. | MultiStruktural (S2) v

4. | Relasional (S3)

5. | Extended Abstract (54) \

Berdasar tabel 4.21 di atas, dapat ditarik kesimpulan bahwa Subjek J termasuk

dalam level UniStruktural (S1).

. Penarikan Kesimpulan

Berdasar analisis data pada tabel 4.2 dan tabel 4.3 dapat dilihat bahwa
kedua tabel tersebut menunjukkan hasil analisis yang sama, yaitu baik dalam
masalah C5.1 maupun masalah C5.2 anaisisnya menunjukkan bahwa subjek J
termasuk pada level UniStruktural.

Seperti yang sudah dipaparkan pada BAB 11l mengenai penarikan
kesimpulan, bahwasannya jika level respon subjek terhadap masalah pertama
dan kedua sama, maka kesimpulannya juga sama. Dengan begitu dapat
disimpulkan bahwa respon subjek J termasuk dalam level UniStruktural (S1)

berdasar taksonomi SOLO.




